



2015.8.31

星期一

齐鲁晚报

www.qjwb.com.cn

新闻有奖热线 6982110

# 今日泰山

## 【我说我见】

采访时,脚在路上,心在远方。  
新媒体时代,见惯了铺天盖地的碎片新闻和鸡汤文字,但真正让我们动容、思考的,是“见人所未见,言人所未言”的厚重新闻。  
现在,在《纸背》栏目,我们的专家型记者将通过新的表达方式,帮您挖掘新闻背后的新闻,展现新闻的内涵。  
也许只是只言片语,也许看似漫不经心,可这正是你想知道的。

# 举报“隆林色魔”,新泰义工秋楚想法很简单 我就要给孩子们一个公平 哪怕付出任何代价



本报记者 王伟强



这两天,关于《百色助学网》发起人王杰的新闻充斥各大媒体。本报30日在A03版报道《助学天使竟是性侵女孩子色魔?》,我与举报人新泰义工秋楚(网名)的接触中,感受到他是一个低调善良的人,一直在默默无闻地奉献着爱心。尽管一路上艰辛不断,但他却一直一直坚持和努力,一定要为孩子们要一个公平的结果。



王杰向人炫耀侵犯女学生的聊天记录。(秋楚提供)

王杰个人从助学金中提取费用。(秋楚提供)

## 调查算是顺利 举报却很费劲

秋楚告诉我,在调查王杰的过程中,他曾经被威胁过。当时他以“远航”的身份和王杰接触,最初许诺给他钱助学和投资,但最后没能兑现。后来他暗中调查的事被发现后,王杰将他的QQ名备注为“大骗子”,并威胁他“想死呀!”

他调查王杰还算比较顺利,但举报却很费劲。2015年7月份,他手上的证据搜集得差不多了,他开

始向广西当地部门报警,但部门却不热心,无奈之下他只能求助媒体。7月13日,南宁当地媒体曝光后,王杰被抓了。但秋楚多次询问当地部门,案件进展情况,但官方的回话一直是正在调查中。他担心时间长了,这件事可能就慢慢被人忘记,公安方面也会迫于某些压力,会草草了事。为了尽快给孩子们一个公平的交待,他后来找到了外地的媒体。

## 无奈的大山留守女娃 无奈的上学之路

在和秋楚聊天的过程中,他多次提到,广西隆林当地的环境很恶劣,大多数贫困学生住的地方都是四面环山,户与户之间都隔得很远。出门全是崎岖的山路,走路都不好走,不少当地人还在山路上骑车,可能他们习惯了。他有时为了找一个孩子,需要转车、步行,时间都花在了路上。

女孩受到侵犯后,之所以选择沉默,主要是因为这些女孩都是留守儿童,父母都在外打工,只和爷爷奶奶住在一起,是最孤立无助的群体。一旦受

到侵犯,她们很难找到倾诉的对象,再加上面子问题和当地的风俗,这种事就被隐藏了下来。另外,这些孩子的家里都很穷,她们的父母爷爷祖辈辈都在大山里,她们没有别的出路,能走出大山的唯一途径就是上学,因而助学金对她们来说很重要。

“为了能上学,即便受到再大的委屈,她们也得承担。”秋楚说。我有时也在想,如果山区不是那么贫穷闭塞,如果多一些慈善机构投身其中,所有的悲剧应该都可以避免了吧。

## 省吃俭用赚外快 每月都捐两千多元

我最初联系秋楚采访时,他一再强调,他没做什么,关于本人真没什么可说的。经过我多次沟通,他才肯接受采访。我在采访他的几个小时里,他给人的感觉是特别低调,始终没有透露关于他个人的任何信息,嘴里说的全是关于隆林孩子的事情。

我后来又询问了新泰义工群里的很多人,他们都不知道秋楚是谁,平时参加公益活动可能见过面,但具体是谁都说不上来。“秋楚

的行为真让人佩服,要不是他及时举报,还不知道有多少孩子被王杰害了。”新泰义工一名成员称赞道。

据我所知,秋楚是新矿集团一名员工,为了调查王杰的事情,他先后四次远赴隆林,每次都至少待上半个月到一个月,结果耽误了正常的工作,差点被单位停了职。这几天,他需要回单位找领导协商,尽快交上保证金,才能继续工作。

秋楚除了关注隆林地区的贫困孩子,也经常在当地

捐助孤寡老人。为了捐助他们,秋楚省下班中餐,利用周末休息时间干点拼车等。“根据每个月的收入情况来定,基本上每个月都要打过去2000多块钱。”

报道出来后,各方的评论不一,有的人对他的行为表示不理解。秋楚说,他不在乎别人怎么看,一切自有公论。“我不后悔,我这样不为别的,就是要给孩子们一个公平,哪怕付出任何代价,我都要努力做到。”秋楚坚定地说。

## 我们吃一次洋快餐的钱 够孩子交一年杂费

秋楚告诉我,隆林的孩子们一年的杂费只有一百多块钱,主要是买些学习用品,而生活费,孩子们没有要求,只要能吃饱就行。我想,一百多块钱,对于咱们泰安的很多家庭来说,只是吃一次肯德基、买个玩具的费用。但对于隆林的不少贫困孩子来说,没有这点钱,他们可能就真的上不了学了。

可喜的是,8月30日,本报报道了新泰义工秋楚揭露“助学天使”王杰的事情后,我也先后收到了不少爱心人士和志愿者打来的电话,他们看了报道也都很震

撼,都想伸出手来帮帮这些贫困孩子,不能耽误了上学。我相信,在各方的共同努力下,“恶魔”王杰必将受到应有的惩罚,孩子们最终会得到一个公平的交待。

